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Approximation d'extremums par balayage @ python

L.DIDIER

Compeétences visées

« chercher, expérimenter — en particulier a I'aide d’outils logiciels ;

« modéliser, faire une simulation, valider ou invalider un modeéle ;

« représenter, choisir un cadre (numérique, algébrique, géométrique...), changer de registre ;

« calculer, appliquer des techniques et mettre en ceuvre des algorithmes.

nde

Ces compétences sont mises en ceuvre dans le cadre de I'extrait du programme de 2™ GT ci-dessous :

Pour une fonction dont le tableau de variations est donné, algorithmes d’approximation numérique d’'un extrémum
par balayage.

Situation déclenchante

L'étude de fonctions a pour principal objectif de déterminer des extrema. En effet, dans la vie de tous les jours,
cela peut par exemple correspondre & minimiser des codts de production ou maximiser des bénéfices.
Cependant il est assez rare de pouvoir déterminer précisément les coordonnées de ces extrema. Comment faire
alors pour obtenir au moins une valeur approchée ?

Problématique

Ecrire un script qui permet de déterminer une approximation par balayage du maximum de la fonction
f(x) = 4x3 — 20x* + 25x sur l'intervalle [ 0,2.5] .

Ecrire un second script qui permet de déterminer une approximation par balayage du minimum de la
fonction g(x) = —3x3 + 4x + 1 sur l'intervalle [ —2,1].
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Proposition de résolution AT

On trace les représentations graphiques des fonctions f et g définies
par : f(x) = 4x3 — 20x% + 25x sur l'intervalle [ 0, 2.5 ] et
g(x) = —=3x3 + 4x + 1 sur l'intervalle [ -2, 1].

On observe les extrema dont on peut obtenir une approximation a l'aide

des fonctions de la calculatrice. Comment fait elle pour les déterminer ? Hommanm : : :
N . T N . p . ¥=0.8333358 Y¥=9.2592593
Elle posséde un algorithme ( similaire & celui proposé ) qui permettra
d'obtenir une approximation des coordonnées de I'extremum. NORHAL FLOTT AUTO REEL DEGRE MP ]
CALC MINIHUH

.. , . . Ya=-3R¥+hiK+l
Ainsi, on crée quatre fonctions dans ce script :

« Une fonction f qui prend comme paramétre un réel x et qui renvoie
l'image du réel x par la fonction f.

« Une fonction max qui prend comme parameétres a,b,n , avec a,b des /ﬂ
réels et n un entier naturel et qui renvoie une approximation de T
I'abscisse du maximum de la fonction f sur l'intervalle [a,b] avec une Hinimum
Lo . . N . H="0.666667 Y=-0.P77778
précision de n chiffres apres la virgule.
« Une fonction g qui prend comme parameétre x un réel et qui renvoie AFRNRHOHEHEE -0

I'image du réel x par la fonction g. 33> max(0,2.5,3)

(9.833, 9.259258147999999)

. . . . N >2x> max(0,2.5,4)
Une f(?nct|on min qui prend comme par_ametres (a,b,n) , avec a,b (08333, 9.250250248148)
des réels et n un entier naturel et qui permet de renvoyer une s3> min(-2,1,3)
o o la foncti I I (-0.667, -0.7777771109999998)
approximation du minimum de la fonction g sur l'intervalle [a,b] avec 55> min(-2,1,4)
une précision de n chiffres aprés la virgule. !-;E]SEE?’ =0.7/77777711109999)

= 55 S " lani. ..Ja A #[0utilslediter[Script]
Problemes liés aux nombres a virgule

| PYTHON SHELL |

pY H z z . 7. [m]

Les nombres a virgule flottante sont représentés, au niveau matériel, en 55> round(1.3333,2)
1.33

fractions de nombres binaires (base 2). Malheureusement, la plupart
des fractions décimales ne peuvent pas avoir de représentation exacte
en fractions binaires. Par conséquent, en général, les nombres a virgule
flottante qui sont saisies sont seulement approximés en fractions
binaires pour étre stockés dans la machine.

23> |

Pour éviter ce type de probléme nous aurons recours dans le script a la
commande round(a,b) qui arrondi le nombre a avec b chiffres aprés la
virgule.

[Frs. . .Ta A &J0uti Ls]ﬁduer]scr.iptljj

Ce document est mis a disposition sous licence Creative Commons
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/fr/
© Texas Instruments 2020 / Photocopie autorisée



http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/2.0/fr/
https://www.youtube.com/watch?v=gkHTh3jW82E&list=PL4V-Xo0EMx4iEoEJb1zsnft-xngiwTeNn&index=15

Theme: Fonctions T1-83 Premium CE
Niveau: 2nde

@ python
Fiche méthode L.DIDIER

Etapes de résolution i EDTTEUR - MRRTHUN

h LIGHE DU SCRIPT @006
Fonction f qui prend comme paramétre un réel x et qui def f(x):

T , ) return 4#xEX3-20%xEX2Z+25%x
renvoie I'image du réel x par la fonction f.

Fonction max qui prend comme parameétres a,b,n , avec

a,b des réels et n un entier naturel et qui renvoie une (g EDITEUR - HAKANUM

k LIGHE DU SCRIPT 9811

approximation de l'abscisse du maximum de la fonction f def r-!?[-.b.nl:_
sur l'intervalle [a,b] avec une précision de n chiffres aprés o (a)
la virgule. u=a 10k (m)
B : _ pas=10¥%(-n
Llnstructlo_n, x=round (x+pas,n) permet de conserver le Ohile web:
pas souhaité. s=round(®+pas,n)
if f(x)>max:
max=F (]
wul=x

return (=0,max)

C’est un principe a retenir : On peut appeler une fonction (ici : la
fonction f ) a l'intérieur d'une autre fonction (ici: max ).
L'utilisation successive de fonctions en Python rend le (=) EDITEUR : HAXIHUM

. ) LIGHE DU SCRIPT 6633
programme dans son ensemble plus lisible. def g(x):

return —3¥w¥E3+4Ex+1

Fonction min qui prend comme paramétres (a,b,n) , [Fns...Ta A #J0utils] Exéc [Script]
avec a,b des réels et n un entier naturel et qui permet de
renvoyer une approximation de I'abscisse du minimum

¢y EDITEUR : HARIHUH

pour la fonction g sur l'intervalle [a,b] avec une précision LIHEuu cr:IT 2044
. N . ef min(a,b,n):
de n chiffres apres la virgule. ainegia)
L'instruction x=round (x+pas,n) permet de conserver le u0=a
.z H=a
pas souhaité. pas=10%%(-n)
while w<b:
u=round(u+pas,n)
if g(x)<min:
min=g(x]
. . .. KB=M
Remgrque pour gagper du temps : au Ilfeu de chsercher le m|n|murp dela return (x0,min]
fonction g on pouvait chercher 'opposé du maximum de la fonction —g Fns...la A #J0utils| Enec ]sgriptul

et ainsi éviter le deuxiéme algorithme.
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